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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність дослідження диктується невирішенимй на 

нинішній час економічними та екологічними проблемами 1ІЕК на Укра 

і ні і частково в Сумській області. Причиною цього являється не 

достатня забезпеченість нашої держави власними паливно-енерге­

тичними ресурсами з одного боку, а  з другого - кризйене еко­

логічне положення, яке в більшості обумовлене функці «званням 

еликого і до'статньо розвиненого, але не оптимального по своїй 

структурі і відстаючого в технічному і технологічному відношенні 

паливно-енергетичного комплексу, який багато десятиріч 

функціював як складова частина ПЕК колишньої об"єднаної держави, 

розвивався без обліку інтересів самої України і успадкував дуже 

багато проблем, властивих всій економіці колишнього СРСР.

Слід також відмітити, що в нинішній час теоретична база та 

методичні принципи економічних оцінок впливу паливно-енергетич­

ного комплексу на навколишнє середовище розвинуті недостатньо, 

далекий від доскональності механізм урахування еколого-економіч- 

них показників в передпланових дослідженнях, оперативному плану­

ванні використання паливно-енергетичних ресурсів.

Таким чином актуальність запропонованого дисертаційного 

дослідження обумовлене необхідністю раціонального природокорис­

тування та охорони навколишнього середовища, удосконалення в но­

вих умовах господарювання економічної політики комплексного 

підходу з врахуванням єпливу кожної із  ланок ПЕК на навколишнє 

середовище, більш повної участі природного фактору в плануванні, 

ціноутворенні, управлінні ПЕК.

1.2. Мета і задачі дослідження. Основною метою дослідження
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являється розробка методичних рекомендацій та економічних 

ь-кілів, за (допомогою яких можна було 6 як на стад ії прогнозуван­

ня і планування, так і на стад ії господарювання) вибрати найбільш 

елективний е економічному відношенні і найменш небезпечний в 

екологічному відношенні - напрямок по комплексному і раціональ- 

локу використанню ресурсів на всіх стадіях виробництва.

Еіяпорідно до поставленої мети в роботі припускається 

.птеення слідуючих задач:

- накроекономічні, тобто планування по раціональному вико- 

истанню природних паливно-енергетичних ресурсів як на державно­

му, так і на регіональному рівнях;

зкономічні задачі по кожній із  стадій використання при- 

родних паливно-енергетичних ресурсів (стадія видобування, 

переробки, транспортування та споживання), зв ’ язані з прийманням

рішень по вибору технологій, призначенню одержуваних про­

дуктів та інших;

- екологічні задачі, які пов’ язані з впливом природних ПЕР 

на навколишнє середовище на кожній із  стадій їх використання та 

збереження самих природних ресурсів;

обгрунтування економічних показників, які б послужили 

критерієм для прийняття рішень по комплексному та раціональному 

використанню природних ПЕР.

і. 3. Предметом дослідження є економічні відносини в державі 

з приводу використання природних паливно-енергетичних ресурсів ,
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а  також економічні категорії т а  показники, п о в " я в а н і  з в и к о р и с ­

танням капіталу у папивно-енергетичному комплексі, отриманням 

економічних і еколого-економічних результатів ВІД  процесів в и д о ­

бутку, переробки та споживання нафтопродуктів.

1. 4. Об'ктом досліджень е сектор нафтодобувного комп­

лексу Сумської області та пов"язані з  ним сфери виробництва.

1. 5. Загальна методика досліджень. Методологічною основою 

дослідження стали сучасні теор ії по економіці природокористуван­

ня, праці вітчизняних вчених з питань економічної оцінки природ 

них ресурсів , визначення економічних збитків впливу на навколиш­

нє середовище, обчислення економічної ефективності

природоохоронних витрат та формування економічних інструментів 

управл і ння природокористуванням.

1.6. Наукова новизна досліджень складається:

- запропонована ситема управління еколого-економічною ефек­

тивні етью використання нафтових родовищ;

- розроблена методика визначення комплексного еколого-еко- 

номічного коефіцієнту використання природних паливно-енергетич­

них ресурсів на кожній із  сторін їх використання;

- на основі трьох методичних ( затратного,рентного або ц іно­

вого та по замкнутим витратам ) підходів запропоновано ориг і­

нальні економічні показники оцінки природних ресурсів та еколого 

економічного аналізу напрямків їх  переробки;

- виконані практичні розрахунки комплексного еколого-еко- 

номічного коефіцієнту по нафтовим родовищам Сумської області

в залежності від напрямків переробки;

- на практичному прикладі реалізована схема вибору оптималь 

ного варіанту переробки нафти по приоритетним напрямкам.

1.7. Практична цінність результатів дисертаційної роботи

5



"їзчачазтьея в тому, що на основі розроблених методичних реко- 

ме -.пацій по оцінці еколого-економічної ефективності використання 

іО'і;одних паливно-енергетичних ресурсів обгрунтовані перспективи 

раціонального використання природних запасів  нафти Сумської <56- 

лСТі . Запропонований підхід по оцінці раціонального викориетан- 

природних ПЕР може бути використаний для любих інших регіонів 

!'г"р?Л НИ.

і . 3. Апробація та впровадження результатів дослідження.

Матеріали дисертаційної роботи доповідались та обговорюва­

лись на: Міжнародному науково-методичному симпозіумі "Безперервна 

‘.•■сологічна о с в іт і . і виховання населення міст", Запоріжжя, 1994 

p.; Міжнародній науковій конференції "Екологічна складова пере­

будови економіки. Енергетичні аспекти", Мюнхен, 1994 р. ; Науково 

практичній конференції "Проблеми розробки єдиної системи еко­

логічної освіти та виховання на Україн і", Харків, 1994 р.

Викладені в дисертації результати були використані при роз­

робці програми "Напрямки рішення проблем енергетики Сумської об­

ласті” Сумської філі ї  Академії наук Ураіни Пів н ічно-Східного на­

укового центру, Суми, 1994 р. , 140 с. , а також при формуванні

пропозицій для допращовання "Плану дій Уряду України на 1995 р. , 

1996-199 pp. Екологічна політика".

1.9. Структура та зміст роботи. Дисертація складається з 

вступу, трьох розділ ів, висновків, переліку використання л ітера­

тури та додатків. Основний зміст роботи викладено на / 3 9  

сторінках друкованого тексту. Вона включає 4/Z таблиць, 

малюнків і схем, додатку на £ 5  сторінках. Список літератури 

найменувань.

У вступі обгрунтована актуальність проблем, що досліджу­

ються, сформульовано мету і методи досліджень, характеризується
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наукова новизна і практична цінність одержаних результатів.

У першому розділі "Сучасне еколого-економічне становище 

природних паливногенергетичних ресурсів на Україні" дається 

оцінка еколого-економічному становищу природних ПЕР сучасності, 

виповнений аналіз співвідношення споживання енергоресурсів та 

сучасного розвитку суспільства, дана характеристика впливу вико­

ристання природних ПЕР на навколишнє середовище, а також визна­

чені головні концепції по економічній оцінці ПЕР.

У другому розділі "Науково-методичні осноеи формування еко- 

лого-економічного інструментарію по раціональному використанню 

природних ПЕР" виповнений аналіз і дана оцінка існуючим методи­

кам визначення показників ефективного використання природних ПЕР 

і на цій основі розроблена і запропонована комплексна методика 

розрахунку ефективного використання природних ПЕР з урахуванням 

економічної складової, в основу якої лягло визначення комп 

лексного еколого-економічного коефіцієнту використання природ­

них ПЕР.

У третьому розділі "Методичні положення по підвищенню ефек­

тивності використання природних ПЕР Сумської області на підставі 

комплексного еколого-екномічного інструментарію"дано обгрунту­

вання вибору направлень використання нафтових родовищ Сумської 

області, проведений розрахунок комплексного еколого-економічного 

коефіцієнту використання на стаді і переробки по всім нафтовим 

родовищам Сумської області і на підставі проведених розрахунків 

проведено еколого-економічне обгрунтування ресурсозбережуваль 

ної стратегії та природоохоронної д ія л ь н о с т і, а також обгрунтова 

ні перспективи економії природних ПЕР на прикладі нафтових родо 

вищ Сумської області.

У висновках узагальнені результати проведених пошуків на
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основі яких даються в ід п о від н і ' рекомендації-

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІІ

і. Ефективність використання природних паливно-енергетич­

ні: ресурсів припускає не ТІЛЬКИ збільшення КІЛЬКОСТІ корисної 

е.іерп і з одиниці видобуваних ресурсів , але і підвищення ї ї  еко- 

..V, ІЧНОІ якості. Кожен період розвитку суспільного виробництва 

характеризується трьома видами показників: економічно ефектив­

ним, практично досягненим та фактичним. В таблиці приводиться 

оцінка цих показникиїв на стадіях видобутку, транспортування та 

зберігання, переробки та кінцевого споживання.

Таблиця 1

Рівень корисного використання природних паливно- 

енергетичних ресурсів на різних функціональних 

стадіях (орієнтований розрахунок)

Функціснувальні стадії | 

використання енергоресурсів і

1

1

Рівень корисного використання у %

Економічно

ефективний

1 Практично 

[досягнений

1 Фактичний 

1

Видобуток палива 97,4 95,7 9< , 5

Транспортування та зберігання 97,5 93,0 88,3

Переробка 84,0 60,0 55,0

Споживання паяива у споживачів 78,0 63,0 51,0



Складність структури, багатогранність та особливість вико 

ристання природних паливно-енергетичних ресурсів  потребують 

системного підходу по дослідженню ПЕР. Особливу увагу, на нашу 

думку, потребує включення до методики по визначенню ефектИВН0С7 

використання ПЕР показників екологічних витрат в систему розра­

хунків, що дозволить переглянути сформоване уявлення про спо­

живчу вартість різних видів продукції.

2.2. Для підвищення ефективності управління паливно-енерге­

тичним комплексом на окремо взятій стад ії використання (видобут­

ку, переробки або споживання! необхідно вирішити комплекс задач, 

пов"язаних з удосконаленням економічного механізму оцінки при­

родних паливно-енергетичних ресурсів. Деякі питання з переліче­

ного комплексу проблем дисертант розв"язує в своїй роботі. Зок­

рема на захист виносяться наступні питання:

2.3. Дисертантом запропонована схема (мал. 1) управління 

ефективністю використання природних паливно-енергетичних 

ресурсів, яке влючае три основних блоки:

- систему методів та показників по еколого-економічному 

аналізу напрямків переробки нафти (необхідність системного підхо 

ду еколого-економічного аналізу визвана тим, що рішення проблем 

енергозберігання потребує, по перше , З КОЖНОЇ одиниці добутих 

природних енергетичних ресурсів одержати найбільшу кількість ко 

рисних продуктів або енергії , а  по друге,заходи по економії 

енергії , як правило ефективніші заходів по зниженню рівня 

забруднення навколишнього середовиша);

- систему методів та показників для еколого-економічного 

обгрунтування оптимального вибору варіанту (даний аналіз дасть 

змогу знайти найбільш приоритетні в еколого-економічному плані 

напрямки використання природних паливно-енергетичних ресурсів);

з
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и
систему економічних інструментів для реал ізац ії в народ­

ному господарстві вибраних вар і ант і в( система дасть змогу сформу­

вати економічний механізм реал ізац ії запропонованих напрямків як 

на національному, так і на регіональному та місцевому рівнях че- 

через такі економічно-важливі як ціновий механізм, податкові ін­

струменти, кредитну політику та і н . )

2.4. Еколого-економічний аналіз напрямків переробки нафти 

пропонується здійснити на основі комплексного еколого-екномічно­

го коефіцієнту використання природних ресурсів ( %££«. ) ,  який 

визначається за формулою;

де В - економічний показник використання природних паливно-енер 

гетичних ресурсів; 

д-В - економічний показник, що характеризує втрати ресурса;

П - показник, що характеризує вплив даного виробництва на

Економічні показники використання природних ресурсів автором 

можуть визначитись за допомогою трьщх підходів: затратного, рент­

ного (цінового) або по замкнутим затратам. Схема формування комп­

лексного критерію еколого-економічного аналізу напрямків пере 

робки нафти ілюструється на мал. 2.

2.5. Застосування даної методики ілюструється на прикладі 

еколого-екномічного аналізу нафтових родовищ Сумської області, 

доля яких складає до ЗО відсотків загального обсягу видобутку 

нафти на Україні.

В

u - ( 2 . 1)

В + дВ + П

природне навколишнє середовище.



Мал.2. Схема формування комплексного критерію еколого-екококїчио; 

анал ізу напрямків переробки нафти.

(Jb



Під час аналізу за  допомогою комплексного еколого-еко­

номі чного коефіцієнту було проаналізовано 16 родовищ Сумської 

області стосовно чотирьох можливих напрямків переробки нафти:

1. Паливний варіант передбачав переробку нафти (.по існуючим 

на вітчизняних переробних підприємствах технологіях, зокрема на 

Кременчуцькому нафтопереробному заводі) на бензин та мазуту.

2. Паливно-масляний варіант передбачає двоступову перегонку 

нафти (зокрема виділення з мазуту масляних фракцій).

3. Автономний варіант, що передбачає переробку нафти 

роздільно по родовищах (на існуючих підприємствах або за  рахунок 

введення невеликих підприємств безпосередньо біля родовищ). Пе­

ревага даного варінту полягає в тому, що цей спосіб  дає змогу 

більш раціонально використати високоякісний фракційний склад 

нафти Сумської області.

4. Поглиблена переробка нафти передбачає інтенсифікацію 

процесу переробки завдяки впровадженню передових технологій 

(гідрокрекінгу, металітичного гідрокрекінгу вакуумних дисти­

лятів, уповільненого коксування гудронів та інше)

При цьому підвищується вихід легких нафтопродукт і в , що ма­

ють значно вищі вартісні оцінки.

2.6. Практичні розрахунки комплексного еколого-екномічного 

коефіцієнту використання паливно-енергетичних ресурсів , виконані 

автором, показують,що вищеназвані напрямки переробки нафти мають 

такі середні показники:

при паливному варіанті і  єек = ■0,5< 

при паливно-масляному варіанті І . ,  

при диферинційованій переробці нафти

6 ££К = 0,56;

І Є Є К  “ 0, 78;

I  ЕЄК- 0,82;

ІЗ-



при поглибленій переробці нафти і /еє^  О.уО.

2.7. На основі статистичного матеріалу, зібраного та систе­

матизованого дисертантом, було підраховано значення потенційного 

можливого показника вартості і-го родовища (Qn), принципова фор­

мула якого може бути представлена у вигляді:

Qn - 2  Q6i . ^  ЦіJ

де Q6 - балансові запаси по і-му родовищу j-ro направлення пере­

робки нафти;

Ціj - економічна оцінка 1 т. нафти і-го родовища по j -му еко­

номічному підходу.

Зокрема в таблиці 2 .2  наводяться результати вартісної 

оцінки по родовищах Сумської області, що виконані автором на 

основі рентного підходу.

2.8. Результати еколого-економічного аналізу напрямків пе­

реробки нафти та еколого-економічної оцінки місцевих родовищ по­

казують , що:

- слід відмовитись від паливного варіанту, а перероблювати 

нафту по існуючих технологіях по паливно-маслиному варіанту, що 

суттєво підвищує комплексний еколого-економічний коефіцієнт

(з  0,56 до 0,78)-,. тому що з продуктів переробки нафти особливо 

ціняться високі фракції переробки, особливо високосортні мастила;

- в усьому с в і т і  весь ланцюжок нафтового виробництва - від 

видобутку до переробки та реал ізац ії нафто продуктів - зосеред­

жено в одних руках (так діють всі транснаціональні монополії 

Екссон, Шелл, Тексана, Мобіл та ін . ) ,  цей приклад дасть змогу 

більш ефективно використати високоякісну по фракційному сладу 

нафту родовищ Сумекоі області і = 0,82);

■»V



Родовища”
Сумської
обл.

7 Балансові 7” Напрймкй-пёрёробкй

Паливний Паливно-масляний . Диференційован. Поглиблення
ПЄ]ЗЄ£0бКИ

№1 21 409 І 496 625 3 139 472 3 370 560 4 065 548
№2 20 244 І 417 000 2 968 520 ЗІ 877 200 3 844 209
»з  • 51 693 3 632 500 7 609 488 8 169 964 9 854 544
№4 388 37 875 59 784 61 056 73 639
№5 4 955 346 875 726 620 780 096 941 060
№6 2 247 157 250 329 564 353 664 426 853
№7 2 462 172 375 360 960 387 648 467 576
№8 4 243 297 000 606 300 667 968 805 809
№9 10 675 747 250 15255 244 І 680 768 2 027 288
№10 428 ЗО 000 61 100 75 264 81 235
V II 216 15 250 ЗІ 206 34 368 41 356
№12 ЗО 194 2 І ІЗ  625 4 314 036 4 753 728 5 733 925
№13 12 000 І 145 750 І 723 208 І 896 688 2 290 194
№14 4 497 314 750 6 595 504 707 904 853 917
№15 96 6 750 14 100 15 166 18 146
№16 264 18 500 35 728 41 472 50 218

Економічна оцінка потенційно-можливого використання нафтових родовищ Сумської області

по напрямкам переробки ресурсів  

/  в умовному перерахунку на дол. США/

Таблиця 2.2



- впроводження передових технологій дасть змогу одержувати 

до 70% світлих нафтопродуктів, тобто в 1,4 рази більше, чим на 

існуючих вітчизняних технологіях, при цьому споживання збільшить 

ся з 28,7 кВч/год до 33,7 кВт/год.

2.9. Вищеприведений еколого-екномічний інструментарій доз 

воляе зробити важливі як на народногосподарському, так і на 

регіональному рівнях якісний аналіз відносної ефективності нап­

рямків переробки нафти. Він має складати першу стадію еколо­

го- економ і чного обгрунтування напрямків розвитку паливно-енерге­

тичного комплексу, за  допомогою яких можуть розв'язуватись такі 

важливі народногосподарські та регіональні задачі, як формування 

національних та місцевих програм розвитку ПЕК, ранжирування 

інвестиційних потоків, вибір пріорітетних варіантів.

Разом з тим, вищеназвані положення ще не дають підстави для 

прийняття рішення конкретного варіанту розвитку.

2.10. Для еколого-економічного обгрунтування конкретних 

варіантів розвитку виробничого комплексу автором пропонується 

використати систему показників оцінки економічної ефективності 

(при цьому використані критерії по оптимізації вибору варіантів):

1) Р - 3 - Ш —>»- max - при неекві валентності економічних

результатів та/або впливу на нав­

колишнє середовище;

2) 3 + Ш — mi n - при еквівалентності досягнутого ре­

зультату;

де Р - економічний результат (приріст національного доходу, над­

ходження асигнувань в місцевий бюджет, прибуток 

підприємств та інше);

/ 6



З приведені затрати на реалізацію варіанту, що розгля­

дається;

Ш - економічна шкода, збитки від впливу на навколишнє середо 

вище в процесі виробництва.

На прикладі анадізу паливно-масляного напрямку дисертант 

ілюструє вибір оптимального варіанту розвитку виробництва.

2 .11. На заключному етапі автором пропонується використати 

систему економічного інструментарію для реал ізац ії в народному 

господарстві розвитку вибраного варіанту. При цьому від рівня 

управління (національного, регіонального, місцевого) автор реко­

мендує використати систему економічного механізму (мал. 1).

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

Результати досліджень, викладені в дисертації дозволяють 

обгрунтувати науково-методичні рекомендації по визначенню еколо- 

го-эконом ічноі ефективності використання природних паливно-енер­

гетичних ресурсів.

1. Для обгрунтованого управління розвитком паливно-енерге­

тичного комплексу необхідна система еколого-економічного 

аналізу, яка б включала три ланки:

- економічний аналіз напрямків виробництва;

- еколого-екномічне обгрунтування вибору оптимального 

варіанту виробництва;

- формування економічного механізму реал ізац ії.

2. Інтегральні оцінки ефективності використання природними

І -  АН України і



паливно-енергетичними ресурсами дисертант пропонує з врахуванням 

еколого-економічних факторів на всіх стадіях виробництва.

3. Виконане дисертантом дослідження показує, що частка еко­

логічної ціни в загальній вартості продуктів переробки складає 

до 20 відсотків , ; Тому в розрахунках ефективності використання 

природних паливно-енергетичних ресурсів  екологічна складова 

повинна бути присутня.

4. Для еколого-економічної оцінки напрямків розвитку вико 

ристання нафти дисертант пропонує застосувати комплексний 

еколого-.економі ЧНИЙ коефіцієнт І 2- ££?л кількісне обчислення 

якого було проведено для чотирьох напрямків переробки нафти (при 

паливному 0,56, паливно-масляному -Чеек* 0,78, диференційо­

ваному - Ієек~ 0,82, поглибленій переробці - Чаек. = о , 90) показує, 

що найбільш- перспективним варіантом являється напрямок поглибле­

ної переробки на основі застосування передових технологій.

5. Результати обчислинь комплексного еколого-економічного 

коефіцієнту дає змогу визначити найбільш приоритетні напрямки 

переробки нафти (паливно-масляний, диферентрований та поглибле 

ної переробки), для обгрунтування яких автором пропонується ви­

користати систему показників оцінки економічної ефектиності.

6. Для реая ізац іі вибраного варіанту дисертант рекомендує 

економічний механізм в залежності від рівня управління

(національного, регіонального, місцевого).
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Summary

Romanyuk S. A. "Ecologic economic substantion o f ra tio na l use 

of natural fue l and energetic resources is  demonstrated at example 

o f o i l  f ie ld s  in Sumy Region." The Thesis is  for competition of 

s c ie n t if ic  degree candidate o f economics by s p e c ia lity  08.08.03 - 

"Economics o f environment" Sumy State U niversity , Sumy, 1995. The 

manuscript concerning researches of theore tica l point and methodic 

approaches subs tan tia t io n  use natural resources is  defeuse. The 

shem o f managng ment the ecologic-economic e ffect iveness use the 

o i l  f ie ld s  o f Sumy Region is  proposed, the p rac tica l 

ca lcu la tions  fo r complex ecologic-economic coe ffic ien t o f o i l  

f ie ld s  o f Sumy Region were maled depending on d ire c tio n  of re fin ing . 

The sheme o f choice the optimal version o f re fin in g  o i l  was realised 

on the p rac tica l example. ^
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дарственный университет, Сумы, 1995 . Защищается рукопись, содер­
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